
VHGW – Bundestagung vom 04. bis 05.08.2018 
 in 95486 Warmensteinach 

 
Die Ausrichtung der VHGW – Fachverbandstagung hatte der Sonderverein der 
Züchter der Laufenten übernommen, da die Laufenten Rasse des Jahres 2018 sind. 
 
Der Züchterfreund Wolfgang Peter vom Sonderverein der Laufenten hat die VHGW – 
Tagung bestens geplant und organisiert. Die Fachverbandstagung fand am 
05.08.2018 im Haus des Gastes in Warmensteinach statt. Ein herzlicher Dank geht 
an Wolfgang Peter und seinem starken Team, die eine sehr gute Zusammenarbeit 
als Verein geleistet haben und uns mit fränkischen Köstlichkeiten versorgt haben. 
 
Am Samstag, den 04.08.2018 wurde nachmittags die VHGW–Kasse von zwei 
Züchtern des Ortsvereines Fichtelberg geprüft. Da die Kassenprüfer vom VHGW 
nicht Anreisen konnten. Der VHGW-Vorstand bereitete parallel in dieser Zeit den 
Tagungsraum vor. 
 
Nach der Kassenprüfung fand eine Vorstandsversammlung statt, um die letzten 
Details für die Versammlung abzusprechen. Um ca. 19:00 Uhr begann der 
gemütliche Züchterabend im Vereinsheim Fichtelberg, bei dem der 1.Vorsitzende  
Ulrich Krüger neben zahlreichen Sondervereinsvorsitzenden auch Ehrengäste 
begrüßen konnte. Der Geflügelzuchtverein Fichtelberg betreute uns über den 
gesamten Abend mit kulinarischen Köstlichkeiten und Fränkischer Braukunst. Zu 
fortgeschrittener Stunde bekamen alle Züchter einen kleinen Einblick in die 
Schottische Musik von einem Dudelsack Spieler. Am späten Abend löste sich die 
Gruppe mit ihren Fachgesprächen auf und es ging zum erholten Schlaf. 
Vor Beginn der Jahreshauptversammlung am Sonntag, den 05.08.2018 wurden ab 
08:30 Uhr die Stimmkarten an die Sondervereinsvorsitzenden bzw. Delegierten 
ausgegeben und gleichzeitig die Anwesenheit der Sondervereine festgestellt. 
 
 
Um 9:30 Uhr begann der 1. Vorsitzender Ulrich Krüger mit der Versammlung. 
 
Protokoll der JHV des VHGW am 05. August 2018 in Warmensteinach  
 
Top 1: Begrüßung und Grußworte der Gäste 
 
Pünktlich um 9:30 Uhr begrüßte der 1.Vorsitzende des VHGW Ulrich Krüger im 
Namen des gesamten Vorstandes die zahlreich angereisten Teilnehmer der JHV, die 
Ehrengäste, sowie die Fachpresse.  
Die zahlreichen anwesenden Ehrengäste aus der lokalen Politik, vom BDRG, den 
Fachverbände und Ausschüssen überbrachten die Grüße ihrer Organisationen und 
wünschten der Versammlung einen harmonischen Verlauf. 
Der 1. Vorsitzende des VHGW begrüßte die zwei Sondervereinsvorsitzenden der neu 
gegründeten Sondervereine. 
Der Sonderverein des Cemani–Huhnes mit seinem Vorsitzenden Stefan Baric und 
den Sonderverein des Dorking–Huhnes mit seinem Vorsitzenden Joachim Mojzis. 
Der 1.Vorsitzende fragte die Versammlung ob wir die beiden Sondervereine in den 
VHGW aufnehmen. Beide Sondervereine wurden einstimmig aufgenommen. 



Züchterfreund Wolfgang Peter begrüßte die angereisten Mitglieder des VHGW und 
die Ehrengäste im Namen des Sondervereins der Laufenten. Er bedankte sich bei 
allen Angereisten für das Interesse und wünschte der JHV einen guten Verlauf. 
 
Bürgermeisterin Hildegard Heser begrüßte die Vorsitzenden und Ehrengäste und 
stellte die Gemeinde Warmensteinach mit seinen tollen Sehenswürdigkeiten vor, sie 
wünschte der Versammlung einen guten Verlauf und ein gutes nach Hause kommen. 
 
Der erst vor kurzem neu gewählte 1.Vizepräsident des BDRG Wolfram John 
begrüßte die Sondervereinsvorsitzenden sowie alle Ehrengäste, er sprach über die 
Problematik  im Mitgliederbereich der organisierten Rassegeflügelzucht. Auch 
erwähnte auch die positiven Sachen, unter andrem das  viele Sondervereine und 
auch Rassegeflügelvereine in diesem Jahr Jubiläen zu feiern haben. Er machte auf 
die großen Bundesschauen aufmerksam und wünschte der JHV einen guten Verlauf.  
 
Züchterfreundin Heike Huber begrüßte alle Teilnehmer der Versammlung und 
überbrachte die herzlichsten Grüße des Zuchtbuches im BDRG. Sie ging auf die 
Wichtigkeit des Zuchtbuches ein. So kann jeder Rassegeflügelzucht seiner Zucht 
eine Leistungskontrolle unterziehen, um ungewünschte Fehler besser zu beheben. 
Sie machte Werbung für die Zuchtbuchschau in Hannover zur Deutschen 
Junggeflügelschau. 
 
Züchterfreund Peter Falk überbrachte als Vertreter vom VDRP die besten Grüße. Er 
informierte und lud ein  zur 100. Nationalen in Leipzig die Preisrichter-Stammschau 
zu besuchen. 
 
Landesverbandsvorsitzender von Bayern Georg Hermann begrüßte alle Teilnehmer 
und sprach von züchterischen Leistungen im Landesverband Bayern. 
Der Bezirksvorsitzende Andreas Vogel sowie der 2.Kreivorsitzende Marcus Lang 
überbrachten ebenfalls die herzlichsten Grüße. Sie gaben allen Teilnehmern einen 
kleinen Einblick in die Vereinsarbeit im Bezirks- bzw. Kreisverband. Der Kreisverband 
hat 12 Vereine mit ungefähr 600 Mitgliedern. Beide wünschten der Tagung einen 
guten Verlauf. 
 
Der 1.Vorsitzende des Bruderverbandes VZV und Spartenobmann im  BZA Ulrich 
Freiberger begrüßte die Vorstandschaft des VHGW, den Ausrichter sowie die 
Ehrengäste und Vorsitzenden. Er sprach von Neuerungen im Zwerghuhnverband 
und lobte die gute Zusammenarbeit mit dem VHGW. In Hannover werden dieses 
Jahr zur Fachverbandsschau zum ersten Mal Stämme in der sogenannten Rote Liste 
Präsentation gezeigt. Ferner wird eine eigene Siegerkollektion ausgespielt in der die 
Rassen, die in den letzten Jahren nicht zusehen waren, zusammen genommen. Aus 
Sicht des BZA gab er bekannt das die erste Anfänge gemacht sind einen 
einheitlichen EE-Standard zu erstellen 
 
Top 2: Genehmigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung ist allen angeschlossenen Sondervereinen des VHGW mit der 
VHGW-Info form und fristgerecht zugesandt worden. Zusätzlich wurde die 
Tagesordnung auf der Homepage und in der Fachpresse veröffentlicht. Die 
Tagesordnung wurde einstimmig angenommen und genehmigt. 



Obwohl einige Sondervereinsvorsitzende eine lange Anreise hatten, fanden 51 
Sondervereine mit insgesamt 113 Stimmen den Weg ins Haus des Gastes in 
Warmensteinach. Dazu kommen die 5 Vorstandsmitglieder mit 5 Stimmen, macht 
insgesamt 118 Stimmen von 182 Stimmen. 
 
 
Top 3: Genehmigung der Niederschrift der Jahreshauptversammlung 2017 
 
Das ausführliche Protokoll der Jahreshauptversammlung aus 2017 in Kirchlengern ist 
allen Sondervereinen mit der VHGW-Info 2018 zugesandt worden. Ferner steht das 
Protokoll auf der Homepage und wurde in der Fachzeitschrift veröffentlich. Auf 
Verlesung des Protokolls wurde einstimmig verzichtet. 
Eine Wortmeldung bzw. Anmerkung zu dem Protokoll gab es nicht. 
Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. 
 
Top 4: Berichte der Vorstandschaft 
 
4.1 Jahresbericht des 1. Vorsitzenden Ulrich Krüger 
 
Im zurückliegenden Jahr gab es viele schöne Begegnungen, Momente, Highlights 
und Höhepunkte im VHGW. Aus Sicht des VHGW- Vorstandes und besonders als 
Vorsitzender möchten ich auf das vergangene Jahr zurückblicken, und natürlich auch 
schon einen kleinen Blick nach Vorne geben, denn die Kommende 
Ausstellungsaison steht bereits vor der Tür. 
 
In der BDRG Info 2018 sowie in der neuen VHGW-Info 2018 sind schon die 
wichtigsten Ereignisse und Höhepunkte niedergeschrieben. Trotzdem mochte ich 
euch das letzte Jahr nochmal vor euren Augen Revue passieren lassen, um zu 
unterstreichen was passiert ist und wie wir weiter gemeinsam vorgehen wollen. 
Beginn möchte ich mit der VHGW- Tagung in Kirchlengern dort war der Saal bis auf 
den letzten Platz gefüllt und 70 von 90 Sondervereinen waren anwesend. Auch viele 
Gäste aus der regionalen Politik, dem BDRG- Präsidium sowie von den anderen 
Fachverbänden bzw. Ausschüssen waren vor Ort. Danke möchte ich nochmals bei 
Frank Sewing und seinem starken Team sagen, auch wurden neue Züchter in den 
Vorstand gewählt. So hörte nach langer Zeit Petra Krüger auf und Stefan Sommer 
übernahm das Amt des Kassierers und damit haben wir jemanden gefunden der es 
perfekt weiterführt. Das Amt des Geschäftsführers wurde nicht neu besetzt, sondern 
wurde mit dem 1. Vorsitzenden zusammengeführt. Auch wurden mit  Andreas Seifert 
und Benjamin Friedrich zwei neue Beisitzer gewählt. Benjamin Friedrich übernimmt 
das Amt des Protokollführers sowie die Präsentation der Rote Liste Stammschau auf 
der VHGW-Schau. Andreas Seifert übernimmt und unterstützt den VHGW-Vorstand 
immer da wo er gebraucht wird. Zum Beispiel am VHGW–Treff auf der VHGW-
Schau, den wir im vorigen Jahr ins Leben gerufen haben und der sehr guten Anklang 
in Hannover gefunden hat. Wir sind als VHGW ein gutes Team welches aber nach 
oben noch Luft hat und wir können noch besser werden. Mich freut es dass wir im 
VHGW und zu den anderen Fachverbänden und zur BDRG–Führung eine gute 
zusammen Arbeit haben. Das VHGW–Info Heft wurde besser ausgearbeitet und 
bekam ein neues Layout und es wurden mehr Berichte und Fachartikel eingearbeitet, 
unteranderem der WGH mit der Legeleistungskontrolle, sowie Bericht über die Rasse 
des Jahres Laufenten und alter heimischer Geflügelrassen. Aber dennoch dürfen die 
Sondervereine gerne an der Gestaltung der VHGW – Info mitarbeiten. 



Unsere Fachverbandsschau in Hannover war ein großer Erfolg. Mit einer Tierzahl 
von 22000 Tieren hatte keiner gerechnet. 7000 Tiere seitens des VHGW wurden 
gezeigt, das war ein absolutes Rekordergebnis. Aus Sicht des VHGW war es eine 
gelungene Ausstellung. Kritik und meckern bringt uns an dieser Stelle nicht weiter, 
wir wollen froh sein, dass es immer noch ein paar Ausstellungsleiter gibt, die in der 
Lage sind eine Großschau auf die Beine zu stellen. Was sehr erfreulich war, wir 
konnten im VHGW 177 Deutsche Meister/in ermitteln. Hier zu Herzlichen 
Glückwunsch und viel Erfolg in der nächsten Schausaison. Der neue VHGW-Treff 
wurde sehr gut angenommen und konnte genutzt werden um sich einmal 
auszuruhen und etwas zu plaudern oder um einen kleinen Snack zu sich zunehmen. 
Mit dem Motto zu Gast bei Freunden werden wir auch in diesem Jahr unseren Treff 
wiederaufbauen und laden ein zum gemütlichen verweilen. Unser Bruderverband der 
VZV ist mit uns sehr gut zusammengewachsen und das zeigt auch die sechste 
gemeinsame Ausstellung. Der Höhepunkt wurde abgerundet am Sonntag mit der 
Versteigerung für die deutsche Kinderkrebsstiftung. Dort konnten wir zusammen ein 
Scheck von 5500€ überreichen. Wir bedanken uns auch bei den Züchtern, die jedes 
Jahr einen hochwertigen Stamm zur Verfügung stellen. Der Auktionator Hans Trinkel 
versteht sein Amt um die Zuchtstämme anzupreisen und einen hohen Erlös zu 
erzielen, nochmals vielen Dank. Auch vielen Dank an die Ausstellungleitung in 
Hannover die uns den nötigen Platz für die Präsentation, Ehrungen und für die 
Versteigerung zu Verfügung gestellt haben. 
 
Zum Jahreswechsel bekam jeder Sonderverein neben dem Weihnachtsgruß die 
Mitgliedermeldung. Die sollte immer schnellst möglich wieder zurück kommen, damit 
wir eine ordnungsgemäße Meldung an den BDRG absetzen können. 
Aus Sicht der Geschäftsführung teilen wir mit das die Mitgliederzahlen im VHGW zur 
Zeit 6896 Mitglieder in 90 Vereinen hat, die beiden neuen Sondervereine Cemani 
und Dorking sind mit berücksichtigt. Im letzten Jahr hatten wir noch 6937 Mitglieder 
in 89 Sondervereinen. Also ein Rückgang von 41 Mitglieder dies macht ca.0,5% aus. 
Verschiedene Sondervereine haben guten Zuwachs und andere leichten Rückgang 
zu verzeichnen.  
Auf der Bundeszuchtbuchtagung und Tagung des Tierschutzbeirates im BDRG nahm 
unser Beisitzer und Tierschutzbeauftragter Dierk Lummermeier teil. Ein Thema war 
die Stallpflicht wo akribisch Seitens des BDRG vertreten durch Dr. Michael. Götz 
gearbeitet wird und gewisse Neuerungen gefordert werden. Unter anderem ein Netz 
über Ausläufe die aber auch den Witterungen der Winterzeit standhalten. Auf der 
Bundestagung des BDRG im Mai dieses Jahres war ich mit unserem Kassierer 
Stefan Sommer vertreten. Durch den doch plötzlichen Rücktritt von Sascha 
Leuschner nahm ich an der BZA Tagung Teil und stellte fest dass wir als VHGW dort 
einen festen Platz inne haben. Ein Thema bei der BZA-Sitzung war das Gewicht bei 
einzelnen Rassen hier sollten die Zuchtwarte aber auch die Sonderrichter in ihren 
Sonderverein aufpassen und evtl. gegensteuern. Ferner besuchte ich die Tagungen 
von den Fachverbänden. Dies ist wichtig, sehr informativ und fördert unsere gute 
Zusammenarbeit untereinander.  
Aufgrund der Vogelgrippe viel im Jahr 2016 die Bundesjugendschau in Leipzig aus 
und somit konnte der VHGW die Preise in Erfurt verdoppeln. Das sollte uns die 
Jugend wert, sie ist unsere Zukunft. 
Nun ein Blick nach vorn, unsere Schau im November in Hannover findet wieder in 
den alt bekannten Hallen 4 und 5 statt. Ein weiteres Highlight wird die 100. Nationale 
in Leipzig sein.  
 



4.2 Kassenbericht Stefan Sommer 
 
Der positive, ausführliche Kassenbericht des Kassierers Stefan Sommer ging über 
den Zeitraum vom 12.08.2017 bis zum 30.06.2018 durch die Neuregelung des 
Geschäftsjahres. 
Er bedankte sich bei den Vereinen die pünktlich ihre Beiträge überwiesen, und da 
durch eine problemlose Kassenführung ermöglicht haben. Die Sondervereine, bei 
denen es zu Verspätung bei der Überweisung kam, bat er zukünftig um pünktliche 
Zahlung, da nur dann auch eine reibungslose Überweisung des Ringgeldes möglich 
sei. Im Abschluss legte er den Haushaltsvorschlag für das Jahr 2019 vor, der 
Mitgliedsbeitrag bleibt aufgrund der ausgeglichenen Haushaltslage gleich. 
 
Top 5: Aussprache zu den Berichten 
 
Zu den Berichten gab es keine Wortmeldung keine Unklarheiten oder Kritik seitens 
der Sondervereine. 
 
Top 6: Bericht der Kassenprüfer 
 
Die  beiden Kassenprüfer fanden sich am Samstag, den 04.08.2018 im Züchterheim 
des Geflügelvereines Fichtelberg ein. Da unsere Kassenprüfer des VHGW 
entschuldigt waren übernahmen zwei Züchterfreunde des Fichtelberger 
Geflügelverein die Kassenprüfung. 
Sie bestätigten eine Korrekte einwandfreie Kassenführung des Kassierers.  
 
Top 7: Entlastung des Kassierers und der gesamten Vorstandschaft 
 
Züchterfreund Wolfgang Peter lies die anwesenden Mitglieder der Sondervereine 
über die Entlastung des Kassierers und der gesamten Vorstandschaft abstimmen. 
Die Abstimmung erfolgte einstimmig von der Versammlung. 
 
Top 8: Haushalt 2018/2019 
 
8.1 Genehmigung des Haushaltsvorschlages 2018/2019 
Der Kassierer Stefan Sommer stellte einen gut kalkulierten Haushaltsvorschlag für 
das bevorstehende Geschäftsjahr des VHGW vor. Dem detaillierten 
Haushaltsvorschlag stimmten die Stimmberechtigten einstimmig zu. 
 
8.2 Festlegung des Mitgliedsbeitrages 
Der Vorstand des VHGW sieht sich nicht gezwungen den Mitgliedsbeitrag durch den 
positiven Kassenbericht von Stefan Sommer und dem ausgeglichen 
Haushaltsvoranschlag zu erhöhen. 
Die Sondervereine stimmten einstimmig zu. 
 
Top 9: Fachvortrag über die Rasse des Jahres Laufenten 
Der 1.Vorsitzende des Sondervereins der Laufenten Markus Kollhoff hielt einen 
fesselnden, kurzweiligen Vortrag zum Thema Laufenten. 
Zur Einleitung seines Vortrags referierte er über die verschiedenen Farbschläge und 
deren Zuchtstand. 
Er hebt hervor, wie schwierig es ist die Zuchtstämme zusammenzustellen und richtig 
zu füttern damit eine gute Befruchtung gegeben ist.   
Es wurde auch über Aufzucht und Pflege der Laufenten berichtet. 



 
Top 10: Fachreferat über die neue EU-Datenschutzgrundverordnung 
Züchterfreund Hansjörg Opala der neu ins Amt gewählte 
Landesverbandsvorsitzender des Landesverbandes Württenberg- Hohenzollern 
referierte in Warmensteinach zum Thema Datenschutzverodnung, die am 25. Mai 
dieses Jahr in Kraft getreten war. 
Er gab eine ausführliche Erläuterung und viele Sondervereine bekamen einen 
besseren Einblick in diese schwierige Thematik. Alle Vereine sind davon betroffen 
und können bei Fragen sich gerne an ihn wenden. Vielen Dank nochmals an 
Hansjörg Opala für Deine wichtigen Ausführungen. 
 
Top 11: Totengedenken und Ehrungen 
Zunächst gedachte die Versammlung der verstorbenen Mitglieder des VHGW in 
einer Schweigeminute. Dazu erhoben sich alle von ihren Plätzen. Ulrich Krüger 
benannte stellvertretend für alle Verstorbenen Zuchtfreunde Frank Wende vom SV 
der Bielefelder Kennhühner, Otto Spanheimer vom SV der schwarzen Wyandotten, 
Karl Reiche vom SV der Orpington, Claus-Peter Bierstedt vom SV der Thüringer 
Barthühner, und Wilhelm Riebninger BDRG Ehrenpräsident. 
Bei den Ehrungen zum „ Meister der Rassegeflügelzucht im VHGW“ wurden von den 
Sondervereinen folgende verdiente Züchter vorgeschlagen. Züchterfreund Herbert 
Hannich von dem SV Plymouth Rocks, Züchterfreund Ferdinand Hartmann von dem 
SV Plymouth Rocks, sowie Züchterfreund Clemens Schlotböller von dem SV der 
Laufenten. 
Nach einer kurzen Fotopause und viel kräftigen Applaus gab Ulrich Krüger noch zwei 
weitere Ehrungen bekannt, diese werden in Hannover ausgesprochen. Dies sind 
Züchterfreund Norbert Pannewig vom SV der New Hampshire und Züchterfreund 
Gerald Baumgartl vom SV der Haubenhühner und seltenen Hühnerrassen. 
Das große Ehrenband des VHGW erhielten der Sonderverein der Laufenten und der 
Wassergeflügelverein Sachsen- Anhalt für ihr Jubiläum.  
 
Top 12: Neufestlegung der Satzung und Wahlen 
 
12.1 Neufestlegung der Satzung des VHGW  in den Paragrafen 10, 11 und 12 
 
Im § 10 Mitgliederversammlung wurde folgendes geändert.   
Alter Text:   - die Wahl des Vorstandes und der drei Kassenprüfer 
Neuer Text: - die Wahl des Vorstandes  
Die Kassenprüfer werden zukünftig vom Ausrichter der VHGW-Tagung gestellt und 
prüfen die Kasse.  
 
Im § 11 Vorstand wurde folgendes geändert. 
 Der Vorstand des VHGW besteht aus: 
Alter Text:   dem Vorsitzenden 

dem stellvertretenden Vorsitzenden 
   dem Geschäftsführer, gleichzeitig Schriftführer 
               dem Kassierer 
                und mindestens einem Beisitzer  
 
Neuer Text: dem Vorsitzenden, gleichzeitig Geschäftsführung 

dem stellvertretenden Vorsitzenden 
dem Kassierer  
und mindestens einem Beisitzer 



 
Im Weiteren wurde im §11 der Absatz 2 wie folgt geändert. 
Der Vorstand im Sinne des § 26 BGB besteht aus dem Vorsitzenden, dem 
stellvertretenden Vorsitzenden und dem Kassierer mit Einzelvertretungsbefugnis. 
Dem Vorsitzenden obliegt die Geschäftsführung. 
 
Im § 12 Verwaltung wurde folgendes geändert. 
 
Alter Text:  - Der Geschäftsführer hat in seiner Funktion als Schriftführer für die 
Anfertigung der Niederschrift über die Mitglieder- und Vorstandsversammlung zu 
sorgen. 
Diese sind vom Vorsitzenden und Schriftführer zu unterschreiben und zu archivieren. 
 
Neuer Text: - Der Beisitzer hat in seiner Funktion als Protokollführer für die 
Anfertigung der Niederschrift über die Mitglieder- und Vorstandsversammlungen zu 
sorgen. Diese sind vom Vorsitzenden und Protokollführer zu unterschreiben und zu 
archivieren. 
 
Der Punkt 5 wird entfernt aus der Satzung. 
(Die Kassenprüfer werden von der Mitgliederversammlung auf 3 Jahre gewählt. 
Alljährlich scheidet ein Kassenprüfer aus. Eine Wiederwahl ist zulässig.) 
 
12.2 Wahlen 
Dieses Jahr steht turnusgemäß die Wahl des 2. Vorsitzenden an. 
Im März dieses Jahres war der 2.Vorsitzende Sascha Leuschner aus beruflichen 
Gründen kurzfristig nach fast fünfjähriger Vorstandzugehörigkeit zurückgetreten. 
Wir bedanken uns für seine langjährige gute Zusammenarbeit. 
Wir vom Vorstand haben uns lange Gedanken gemacht wer dieses Amt besetzen 
könnte und nach Rücksprache mit Züchterfreund Hans Trinkl stimmte er zu, dass 
Amt als 2. Vorsitzenden zu übernehmen. 
Züchterfreund Hans Trinkl wurde mit 118 Ja-Stimmen zum neuen 2.Vorsitzenden 
gewählt. Es gab keine Gegenstimme und auch keine Enthaltung. 
Wir begrüßen Hans Trinkl im VHGW- Vorstand. Neben der Aufgabe als 
2.Vorsitzender ist er auch der BZA-Beauftragte für den VHGW. 
 
Top 13: VHGW- Bundestagung 2018 
Der Vorsitzende Ulrich Krüger übergab an den Ausrichter Wolfgang Peter eine 
Wanduhr und bedankte sich für  sein bemühen und den reibungslosen Ablauf der 
Tagung. Wir verbrachten schöne Stunden in Warmensteinach. 
 
Top 14: VHGW-Bundestagung 2019 
Züchterfreund Jörg–Erich Haselier vom Sonderverein der Krüper stellte sich kurz vor 
und stimmte die Anwesenden auf die nächste Tagung ein. Am 03.08. – 04.08.2019 
findet die VHGW Bundestagung in Schwäbisch Gemünd statt, der Sonderverein der 
Krüper freut sich auf große Teilnahme.  
 
Die VHGW Tagung 2020 richtet der Sonderverein des Spanierhuhnes vom 01.08. – 
02.08. 2020 in Quedlinburg aus. 
 
Die VHGW Tagung 2021 findet vom 07.08. – 08.08.2021 in Lüdge statt. 
Ausrichter ist der Sonderverein der Phönix 
 



Die VHGW Tagung 2022 veranstaltet der VHGW-Vorstand, Grund ist das 111.jährige 
Jubiläum. 
 
Die VHGW Tagung 2023 ist geplant in Görlitz, zusammen mit dem VZV. Hier rüber 
muss im nächsten Jahr noch entschieden werden. 
Ausrichter ist Züchterfreund Andre Klein.  
 
Top 15: VHGW Bundesschauen 
 
15.1 Vorbericht zur 45. VHGW-Bundesschau 2018 in Hannover 
Der Züchterfreund und Ausstellungsleiter Andreas Seifert gab einen kurzen Bericht 
zur Planung und Durchführung der VHGW und VZV Schau in Hannover.  
Zur Versteigerung sind folgende Stämme: Höckergänse von Hubert Hasse, 
Orpingtonenten von Uwe Meise, Laufenten von Heinrich Schnell, New Hampshire 
von Alexander und Lukas Backhaus, Wyandotten von Claudia Triller, Bergische 
Schlotterkämme von Stefan Sommer, Deutsche Reichshühner von Ulrich 
Kretschmann.  
 
15.2 VHGW Bundeschauen der kommenden Jahre 
In den kommenden Jahren liegt eine Koordination mit dem Bruderverband VZV vor, 
gemeinsam die VHGW- und VZV- Bundeschauen auszurichten. 
 
2019 in Leipzig vom 06.12. – 08.12.2019 
2020 in Erfurt vom 06.11. – 08.11.2020 
2021 in Hannover wieder im Oktober 
2022 in Leipzig im Dezember 
2023 in Hannover im Oktober 
 
15.3 Weitere Bundeschauen 2018 in Leipzig (100. Nationale) 
Der 2.Vorsitzende vom Leipziger Verein Dirk Neumann informierte über die 
100.Nationale Bundessiegerschau anlässlich der Lipsia in Leipzig. Der Verein 
rechnet mit rund 50.000.00 Tiere. Des Weiteren wird es viele Highlights und 
Attraktionen geben. 
 
Top16: Anträge 
Es liegen keine Anträge der Sondervereine vor. 
Ein Antrag vom VHGW Vorstand wird durch den Vorsitzenden vorgetragen. 
Oft stehen Rassen auf der VHGW-Schau von nur noch einem Züchter. 
Zum Beispiel: Tomaru, Amerikanische Pekingenten, Eulenbarthühner usw. 
Wenn dieser dann die erforderliche Punktzahl von 379 Punkten erreicht hat, kann er 
trotzdem nicht deutscher Meister werden. Wir wollen alle Rassen die ganz alleine 
und nur von einem Züchter ausgestellt werden zusammennehmen. Die beiden 
besten Züchter aus dieser Gruppe werden dann zum Deutschen Meister ernannt. 
Die Versammlung stimmte diesem Antrag einstimmig zu.  
 
Top17: Verschiedenes 
Aus der Versammlung kamen keine Wortmeldungen. 
Der 1.Vorsitzende Ulrich Krüger informierte das in den Jahren 2021 und 2024 der 
VHGW die Rasse des Jahres stellt. 
Bewerber melden sich bitte schriftlich an den VHGW- Vorstand. 
Als Neuerung gibt es dieses Jahr auf der VHGW- Schau neue Champion Preise, es 
gibt eine Urkunde vor Ort sowie das „Super V“ und über die Sondervereine später für 



die Champion ein exklusives Champion-Band. Ulrich Krüger zeigte die neue 3D 
Medaille, die es dieses Jahr zum ersten Mal gibt auf der Fachverbandsschau in 
Hannover gibt. 
 
Top18: Schlusswort 
Der 1.Vorsitzende Ulrich Krüger bedankt sich bei allen Anwesenden und bei seinen 
Vorstandskollegen für die gute Zusammenarbeit, wünscht allen Teilnehmern eine 
gute Heimreise, ein erfolgreiche Ausstellungssaison 2018 und hofft auf ein 
Wiedersehen in Hannover bzw. Leipzig. 
 
Mit den Worten „ WIR ALLE SIND DER VHGW“ beendet er die Versammlung gegen 
14:30 Uhr. 
 
 
 
Benjamin Friedrich 
Protokollführer im VHGW  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


